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FICHA TÉCNICA 
 

Universo: Población en ámbito nacional general de 18 años y más (Incluida Ceuta y Melilla). 

Tamaño muestral: 1000 individuos. 

Entrevista: Telefónica (llamada al hogar del entrevistado). 

Muestreo: Estratificado directamente proporcional a la distribución de la población nacional y con cuotas proporcionales a la población 

nacional, según sexo y edad. 

Error muestral: ±3,3 para datos referidos a toda la muestra (900 n); ±4,7 para datos referidos a submuestras (450 n), p=q=0,5 y un intervalo 

de confianza del 95,5. 

Fecha de campo: Del 1 al 15 de junio de 2012. 

Trabajo de campo: GAD3 (Antes Gabinete de Análisis Demoscópico). 
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RESUMEN EJECUTIVO 
 

1. LA AYUDA DE LA UE A LA BANCA 
 

Antes del anuncio de la ayuda europea a la banca española, uno de cada dos españoles pensaba que nuestro país no iba a necesitar un 
rescate, aunque casi un 40% pensaba que sí. 

Tras el anuncio de los fondos, el 42% considera que es mejor que el rescate a Grecia, Portugal o Irlanda. De todos modos, uno de cada tres, 
piensa que es igual. 

En lo relativo a las consecuencias en distintos frentes, el 60% piensa que es bueno para la banca española, y el 53% para el euro. 

Los españoles están divididos por la mitad en lo relativo a los efectos para la economía y el empleo en España. 

Y es que sólo un 10% piensa que va a ser un punto de inflexión en la solución de la crisis. La  inmensa mayoría (77%) lo entiende como un 
paso más en un largo proceso de recuperación económica. 

Los españoles se muestran muy críticos con las instituciones en lo relativo a la gestión de la crisis, aunque menos con las internacionales que 
con las nacionales, como el Gobierno o el Banco de España. 

Y en lo relativo a los líderes y personalidades españolas, los peor valorados son Rato y Fernández Ordóñez, y los mejor valorados el Rey y 
García-Margallo. 

 

2. LA IMAGEN EXTERIOR DE ESPAÑA 
 

El 53% cree que la ayuda es negativa para la imagen exterior de España. 

Y en este sentido, llueve sobre mojado, puesto que la imagen de nuestra economía es la dimensión más débil. La puntuación de 3 que se dan 
los españoles en este aspecto contrasta con el 5,5 que se dan como sociedad. 
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La percepción que tienen los españoles de la imagen de su país en el exterior es peor que la imagen extendida en otros países. Mientras los 
españoles se dan un 5, y también creen que los extranjeros nos dan un 5, en realidad la media de Reino Unido, Alemania, EEUU o Brasil es 
de 7,2. Por lo tanto, la imagen interior es peor que la imagen exterior, por el clima de pesimismo reinante en la sociedad española. 

Casi un 80% cree que se debe mantener o aumentar el gasto público en la mejora de la imagen de España. 

Y en este sentido, el 60% de los españoles considera útil la iniciativa Marca España para mejorar la imagen de nuestro país en el exterior. 

Sin embargo, la mayoría de los españoles (74%) también considera que primero se deben solucionar los problemas reales de nuestra 
economía, aunque uno de cada cuatro considera importante también ir mejorando la imagen. 

 

3. LA IMPORTANCIA DE LA CULTURA 
 

Frente al descrédito de la economía, la cultura y las artes españolas son muy bien valorados por los españoles. Les dan un 5,5. 

Igualmente, la difusión de la cultura española en el exterior recibe un claro respaldo de nuestra opinión pública: es una de las partidas de gasto 
público que más desean mantener o aumentar los españoles (65%). 

 

4. LA CRISIS DEL EURO 
 

La inmensa mayoría de los españoles considera que no se están produciendo avances en la lucha contra la crisis de la zona Euro, y que por lo 
tanto estamos estancados. 

Quizás por ello la imagen de los líderes europeos es sólo regular, que en la mayor parte de los casos no llegan al aprobado. 
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5. EMPEORAMIENTO DE LA IMAGEN DE KIRCHNER Y MORALES, Y TEMOR A UN EFECTO CONTAGIO 

 

Cristina Fernández de Kirchner es la líder internacional peor valorada por los españoles, con un 2,9. A continuación, como segundo líder peor 
valorado, encontramos a Evo Morales, con un 3,1. 

El 55% valora positivamente las ,medidas emprendidas contra Argentina tras la nacionalización de Repsol-YPF.  

Hay bastante división de opiniones sobre el parecido entre la nacionalización de la petrolera española en Argentina y la de Red Eléctrica 
Española en Bolivia, aunque prevalece la percepción de que son casos diferentes. 

En cualquier caso, una mayoría importante de españoles, el 70%, teme que se pueda producir un efecto contagio en la Región. 

Hay que subrayar que la imagen de estos líderes es peor que la de sus países, pues a Argentina se la puntúa con un 4,6 y a Bolivia con un 
4,5. 

 

6. EFECTO HOLLANDE 

 

Kirchner obtiene la mitad de la nota que recibe el mejor valorado, Obama, con un 6,3. 

Con todo, lo que más destaca en esta oleada es la irrupción de Hollande con gran fuerza, pues pasa a convertirse en el segundo líder mejor 
valorado. Con un 5,5 desbanca del segundo puesto a Angela Merkel, que baja al 4,9. Por lo tanto, los españoles prefieren más Hollande y 
menos Merkel. 

La mayoría de los españoles (55%) entiende que la Presidencia de Hollande será buena para Europa y también para España. El mismo 
porcentaje piensa que Francia tras la elección de Hollande puede cambiar el curso de la política económica europea. 
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Aunque la mayoría (56%) también piensa que Alemania manda más que Francia en Europa. De ahí que la actitud de los españoles sea la de 
poner una vela a Dios y otra al diablo. El porcentaje partidario de estrechar lazos con el nuevo presidente francés es igual al que defiende 
reforzar las relaciones con Merkel. 

 

7. TEMOR AL ISLAMISMO Y  PREOCUPACION POR SIRIA 

 

La percepción de los españoles es que los procesos de transición a la democracia en los países árabes van mal. La visión es más pesimista 
que hace un año. 

En la mayor parte de los casos se teme que se produzcan guerras civiles. Y además una mayoría importante (55%) ve con malos ojos la 
llegada al poder de partidos islamistas. 

Aumenta el porcentaje de españoles partidarios de una intervención internacional multilateral para derrocar al régimen sirio. 

Aunque no se está tanto por la labor de enviar soldados españoles al frente, poco a poco aumenta el apoyo a esta misión. 

 

8. DESINTERES POR GIBRALTAR 

 

En lo referente al contencioso de Gibraltar, casi el 60% de los españoles entiende que es una cuestión de poca importancia en nuestra política 
exterior. 

En cualquier caso, tras los últimos episodios que se han vivido (hostigamiento de pesqueros españoles, visita de miembros de la Familia Real 
británica al Peñón, etc.) la opinión pública española está dividida: 40% es partidaria de una mayor presión diplomática, mientras que otro 40% 
preferiría que se rebajase la tensión. 
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I. SERIES 
 

1. Valoración de la coyuntura internacional 
El pesimismo no puede ser mayor respecto a la situación de España: 80% piensa que es mala o muy mala. Hay que subrayar que la mitad 
piensa que es ‘muy mala’. 

Aunque también impera el pesimismo en lo relativo a la situación internacional, el porcentaje que hace una valoración negativa es algo menor: 
70%. 

 

Para empezar, ¿cómo valoraría la situación de… en la actualidad: muy buena, bastante buena, bastante mala o muy mala? 
 

             % 

 
Muy 
buena 

Buena  Regular  Mala 
Muy 
mala 

NS/NC 

Internacional  0,1  1,7  26,4  50,0  21,1  0,7 

De España  ‐  0,7  22,2  39,1  37,9  0,1 
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Respecto a la evolución de la situación y las perspectivas de mejora, sólo uno de cada tres es optimista y espera que las cosas mejoren. Uno 
de cada dos no espera cambios. 
 
En el caso de España incluso encontramos un 20% que piensa que puede ir aún a peor. 
 

Y respecto al futuro, ¿cree que mejorará, seguirá igual o empeorará la situación…? 
 
        % 

  Mejorará  Seguirá igual  Empeorará  NS/NC 

Internacional  35,4  42,8  15,9  5,9 

De España  34,6  40,0  21,3  4,1 
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2. Interés por las cuestiones internacionales 
 
Las cuestiones locales y nacionales se siguen con algo más de interés que las internacionales. 

 
Respecto a otras oleadas no hay variaciones significativas. 
 

¿Con qué interés sigue Vd. las cuestiones de política y relaciones internacionales? ¿Y la política nacional? ¿Y la política local y autonómica?  
 

      % 

  Mucho  Bastante  Poco  Nada  NS/NC 

Política y relaciones internacionales  11,1  38,8  36,1  13,7  0,2 

Política nacional  15,5  37,7  33,9  12,6  0,2 

Política local y autonómica  14,6  34,6  35,3  15,3  0,2 
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3. Gasto público 

 
En lo relativo a distintas partidas de gasto público, observamos que en el contexto actual de crisis uno de cada dos españoles está a favor de 
reducir el gasto en Defensa y Exteriores, aunque en este segundo caso, sólo en lo que se refiere a embajadas y consulados. 
 
La mayoría, el 56%, defiende que hay que mantener en gasto en AOD, y un porcentaje significativo de casi el 30% incluso defiende el 
aumento. 
 
La otra partida de Exteriores que recibe un amplio respaldo es la referida a la imagen de España en el exterior: el 60% cree que se debe 
mantener, y un 18% que habría que aumentarla. 
 

Dígame si cree que el Estado debería aumentar, mantener o disminuir las siguientes partidas de gasto:  
 

            %   

  Aumentar  Mantener  Disminuir  Indiferente  NS/NC 

Defensa  2,2  45,4  47,0  0,9  4,5 

Ayuda y cooperación al desarrollo  27,8  56,1  12,7  1,1  2,2 

Embajadas, consulados, etc.  2,7  44,1  49,2  1,3  2,7 

Mejorar  la  imagen  de  España  en  el 
exterior 

18,3  58,8  18,5  1,8  2,7 
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4. Valoración de líderes 
 

Cristina Fernández de Kirchner es la líder internacional peor valorada por los españoles, con un 2,9. A continuación, como segundo líder peor 
valorado, encontramos a Evo Morales, con un 3,1. 

Kirchner obtiene la mitad de la nota que recibe el mejor valorado, Obama, con un 6,3. Con todo, lo que más destaca en esta oleada es la 
irrupción de Hollande con gran fuerza, pues pasa a convertirse en el segundo líder mejor valorado. Con un 5,5 desbanca del segundo puesto a 
Angela Merkel, que baja al 4,9. Por lo tanto, los españoles prefieren más Hollande y menos Merkel. 

Para cada una de las personalidades que le voy a leer dígame, por favor, qué valoración del 0 al 10 le merece cada una de ellas, siendo 0 muy mal 
y 10 muy bien. 
               % 

  Valoración  NC  NV 

David Cameron  5,2  10,4   9,3 

François Hollande  5,5   7,8  19,6 

Barack Obama  6,3  2,0   3,1 

Christine Lagarde  4,6  11,5   9,3 

Mario Monti  4,7   9,3   6,7 

Angela Merkel  4,9   3,3   3,6 

José Manuel Durao Barroso  5,1  11,8  14,8 

Herman Van Rompuy  4,6  21,4  15,5 

Vladimir Putin  3,4    8,9  14,0 

Cristina Fdez. de Kichner  2,9   5,1   8,6 

Evo Morales  3,1   6,2  10,4 
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5. Valoración de países 

 
 
Francia y Alemania son los países mejor valorados, con notas cercanas al 6. No deja de sorprender que la actitud de Merkel en toda la crisis 
del euro no pase factura a la imagen de su país. En cambio, los países peor valorados son Irán y Marruecos. Les siguen Argentina y Bolivia. 
Hay que subrayar que la imagen de Fernández de Kirchner y Morales es peor que la de sus países, pues a Argentina se la puntúa con un 4,6 y 
a Bolivia con un 4,5. 

Dígame, de 0 a 10 (siendo 0 muy negativos y 10 muy positivos), cómo son sus sentimientos hacia… (Entre 0 y 10):  
 

     % 

  Valoración  NC  NV 

Reino Unido  5,3  0,4  5,3% 

Gibraltar  4,7  0,9%  9,8% 

Alemania  5,7  0,2%  4,7% 

Argentina  4,6  0,2%  4,5% 

EUU  6,0  0,2%  5,1% 

Francia  5,8  0,2%  4,9% 

Grecia  5,6  0,4%  6,2% 

Portugal  6,0  0,2%  4,9% 

Italia  5,9  0,2%  4,9% 

Irán  4,0  1,1%  6,4% 

Marruecos  4,4  0,4%  6,4% 

Bolivia  4,5  0,9%  6,7% 
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6. Valoración de entes y organismos internacionales 
 
 
Aunque la valoración de la UE sea algo menor que en otras ocasiones, sigue estando a la cabeza de las instituciones mejor valoradas. De 
hecho es la única que aprueba, puesto que todos los organismos económicos internacionales suspenden, hay que suponer, por el efecto de la 
crisis financiera internacional para la que todavía no han encontrado un remedio. 
 

Dígame, de 0 a 10 (siendo 0 muy negativos y 10 muy positivos), cómo son sus sentimientos hacia los siguientes organismos internacionales (Entre 
0 y 10):  

              % 

  Valoración  NC  NV 

UE  5,2  0,7  3,5 

FMI  4,7  1,8  4,4 

Banco Mundial  4,4  1,3  6,2 

BCE  4,4  0,7  4,7 

G8  4,4  3,6  9,4 

G20  4,7  3,3  10,0 

OTAN  4,7  2,4  8,5 
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7. Percepción de amenazas 
 
La crisis financiera internacional sigue a la cabeza de los problemas que más preocupan a los españoles. Uno de cada dos la considera una 
amenaza muy importante para España. 
 
En esta misma línea, un 44% señala la quiebra del euro como otro problema muy grave que se cierne sobre España. 
 
En el extremo contrario, los problemas que menos inquietan a los españoles son Afganistán o el terrorismo internacional. 
 
 

A continuación voy a  leerle una  lista de posibles amenazas para  los  intereses vitales de España. Para cada una de ellas dígame, por favor, si  la 
considera una amenaza extremadamente importante, importante o nada importante.  
 

     %     

 
Extremadamente 

 importante 
Importante 

Nada 
importante 

NS/NC 

El fundamentalismo islámico  23,9  65,4  8,6  2,0 

El terrorismo internacional  26,6  60,8  11,3  1,3 

La inmigración ilegal hacia España  16,0  52,5  30,6  0,9 

El calentamiento global del Planeta  35,3  54,5  8,4  1,8 

La crisis financiera internacional  52,8  45,0  1,6  0,7 

El posible desarrollo por parte de Irán de armas nucleares  26,5  59,2  11,1  3,1 

La situación en Afganistán  21,8  61,0  14,3  2,9 

La posible quiebra del Euro  43,7  47,0  8,0  1,3 
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Puestos a elegir entre cuatro de los problemas anteriores, se confirma que la crisis es la mayor preocupación para el 70%. Se trata de un 
porcentaje 20 veces más alto que el del terrorismo internacional. 
 

¿De los cuatro problemas siguientes cuál diría le preocupa más ahora mismo? 
 

      % 

El terrorismo 
internacional 

La crisis financiera 
internacional 

La situación de 
Afganistán 

La energía 
atómica en 

Irán 
Ninguno  Todos  NS/NC 

3,2  69,6  0,8  3,2  0,7  22,4  0,1 
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II.  LA AYUDA DE LA UE A LA BANCA 
 

1. Rescate de España 
 

Antes del anuncio de la ayuda europea a la banca española, uno de cada dos españoles pensaba que nuestro país no iba a necesitar un 
rescate, aunque casi un 40% pensaba que sí. 

¿Cree Vd. que España necesitará ser rescatada por la UE?     
 

                 % 

Sí  No  NS/NC 

36,1  52,4  11,5 

 
 
En este punto los resultados del BRIE discrepan de los del Barómetro de EL PAIS/ Metroscopia, hechos público por el periódico el 10 de junio. 
Según esta encuesta el 64% de los españoles consideraba probable que ‘España pudiese necesitar en un futuro más o menos inmediato el 
apoyo del Fondo de Rescate Europeo’, frente a un 31% de optimistas que creía que no. 

Hay que subrayar que el sondeo también tiene una muestra importante de 1000 casos, pero que se realizó en sólo dos días, 6 y 7 de junio. 
Una coyuntura crítica en esos días puede haber producido una respuesta más pesimista. Dado que el trabajo de campo del BRIE se realiza en 
un período más prolongado también puede haber registrado momentos de menor pesimismo. 

Como veremos hay más coincidencias en la valoración de las consecuencias del rescate para España. 
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La valoración de la necesidad del rescate está muy condicionada por la ideología política. La mitad de los votantes de izquierda cree que sí, 
mientras que el porcentaje baja al 17% entre la derecha. 

% dentro de Ideología 

  
España necesitará rescate 

Total Sí No NS/NC 

 

Ideología 

 Izquierda 44,3 44,3 11,3 100,0 

 Centro 28,3 58,3 13,3 100,0 

 Derecha 17,0 75,5 7,5 100,0 

Total 32,9 56,2 11,0 100,0 
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2. Valoración de la ayuda a la banca española 
 

Tras el anuncio de los fondos, el 42% considera que es mejor que el rescate a Grecia, Portugal o Irlanda. De todos modos, uno de cada tres, 
piensa que es igual. 

Finalmente se ha producido la ayuda de la UE ayude a los bancos españoles ¿qué le parece esta iniciativa? 
 

 

Mejor que el rescate  Igual  Peor que el rescate  NS/NC 

42,3  29,6  12,7  15,5 

 
 

No hay diferencias significativas en función de la ideología del entrevistado ni de otra variable sociodemográfica. 
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3. Beneficios y perjuicios de la ayuda 

 

En lo relativo a las consecuencias en distintos frentes, el 60% piensa que es bueno para la banca española, y el 53% para el euro. Sin 
embargo, los españoles están divididos por la mitad en lo relativo a los efectos para la economía y el empleo en España. 

¿Cómo valora la medida para... 
 
     % 

 
Muy 

positiva 
Positiva 

Ni positiva ni 
negativa 

Negativa  Muy negativa  NS/NC 

la banca española  9,0  48,8  8,0  23,2  5,2  5,9 

la estabilidad del Euro y la UE  3,5  50,5  12,1  20,4  2,4  11,1 

la economía y el empleo en España  0,7  33,6  14,9  30,1  8,7  12,1 
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En general, como era de esperar, la derecha se alinea con el Gobierno y tiene una visión más positiva que la izquierda en todos los aspectos, 
aunque las diferencias en el espectro ideológico varían según los aspectos. Son menores en lo relativo a las consecuencias para el Euro y la 
UE: positivas para el 60% de los votantes de derecha, frente al 45% de la izquierda. 
 

% dentro de Ideología 

  
Valoración ayuda para: La estabilidad del Euro y la UE 

Total Muy positivo  Positivo  Ni positivo ni negativo  Negativo  Muy negativo  NS/NC 

 

Ideología 

Izquierda  4,7  41,5  11,3  26,4  5,7  10,4  100,0 

Centro  5,6  50,0  18,5  16,7    9,3  100,0 

Derecha  2,8  55,6  16,7  15,3  1,4  8,3  100,0 

Total  4,3  47,8  14,7  20,7  3,0  9,5  100,0 
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Por el contrario se abre un enorme abismo en la valoración de las consecuencias para la economía y el empleo en España. Uno de cada dos 
votantes de derecha espera que las ayudas a la banca española repercutan positivamente en este aspecto, mientras que el porcentaje se 
reduce a la mitad entre la izquierda. 

% dentro de Ideología 

  
Valoración ayuda para: La economía y el empleo en España 

Total Muy positivo  Positivo  Ni positivo ni negativo  Negativo  Muy negativo  NS/NC 

 

Ideología 

  Izquierda  0,9  23,6  8,5  46,2  12,3  8,5  100,0 

  Centro    31,5  29,6  16,7  5,6  16,7  100,0 

  Derecha  1,4  43,1  20,8  20,8  1,4  12,5  100,0 

Total  0,9  31,5  17,2  31,5  7,3  11,6  100,0 

 

 

Y es que sólo un 10% piensa que va a ser un punto de inflexión en la solución de la crisis. La  inmensa mayoría (77%) lo entiende como un 
paso más en un largo proceso de recuperación económica. 

¿Con qué opinión sobre la ayuda europea a los bancos españoles está Vd. más de acuerdo?     
 

           % 

El punto y final para la crisis española  Un paso más en el largo proceso  NS/NC 

9,3  76,8  13,8 
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Aunque el optimismo es algo mayor en la derecha, no hay tantas diferencias con la izquierda como en otras ocasiones. 

% dentro de Ideología 

 
Opinión sobre la ayuda de la UE a la banca española 

Total El punto y final para la crisis española Un paso más en el largo proceso de recuperación NS/NC 

Ideología Izquierda 6,6 72,6 20,8 100,0 

Centro 11,1 68,5 20,4 100,0 

Derecha 15,3 80,6 4,2 100,0 

Total 10,3 74,1 15,5 100,0 
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4. Crítica a las instituciones nacionales e internacionales 
 

Los españoles se muestran muy críticos con las instituciones en lo relativo a la gestión de la crisis, aunque menos con las internacionales que 
con las nacionales, como el Gobierno o el Banco de España. 

En  los últimos  tiempos, desde  la nacionalización de Bankia hasta el  rescate de  la UE a  los bancos españoles, ¿cómo valora el papel que han 
jugado los siguientes actores o instituciones? 
 

      % 

 
Muy 

Positivo 
Positivo 

Ni positivo 
ni negativo 

Negativo  Muy negativo  NS/NC 

Gobierno español  ‐  23,6  5,6  36,7  20,8  13,3 

UE  0,3  27,5  13,6  34,2  8,3  16,1 

FMI  0,3  26,7  12,8  33,9  7,5  18,9 

BCE  0,3  26,1  11,9  35,3%  7,8  18,6 

Banco de España  ‐  14,7  13,9  34,4  20,3  16,7 
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5. Valoración de responsables políticos 

 

En lo relativo a los líderes y personalidades españolas, los peor valorados son Rato y Fernández Ordóñez, y los mejor valorados 
García-Margallo y el Rey, que de hecho es el único aprobado. 

La peor valoración de los ministros del área de economía, como Montoro o Guindos, no es significativa desde un punto de vista 
estadística. Aún así, los resultados del BRIE en este aspecto coinciden con los de encuestas recientes como la encuesta de EL 
MUNDO/ SIGMA DOS, que daba un 4,1 a García-Margallo frente al 3,9 de Montoro o Guindos. 

Y para cada una de las personalidades que le voy a leer dígame, por favor, qué valoración del 0 al 10 le merece cada una de ellas, siendo 0 muy 
mal y 10 muy bien. 
 

          % 

  Valoración  NC  NV 

Luis de Guindos  4,3  4,2  9,2 

José Manuel García‐Margallo  4,4  7,5  13,1 

Cristóbal Montoro  4,2  3,1  10,3 

Pedro Morenés  4,4  11,1  15,8 

Rodrigo Rato  2,4  1,9  7,2 

Miguel Angel Fernández Ordóñez  2,6  3,6  8,1 

Rey Juan Carlos I  5,4  0,6  7,2 
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En todos los casos, sin excepción, la valoración de la derecha siempre es mejor que la de la izquierda. 

         % 

  
L. de Guindos JM. García-Margallo C.Montoro  P. Morenés  R. Rato 

MA. Fernández 
Ordóñez Juan Carlos I 

Izquierda 3,42 3,39 3,12 3,49 1,58 2,24 4,75 

Centro 4,29 4,19 4,32 4,15 2,08 2,41 5,28 

Derecha 5,71 5,86 5,77 5,50 3,75 3,52 6,15 

Total 4,36 4,36 4,23 4,29 2,39 2,68 5,32 
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6. Repercusión sobre la imagen exterior de España 

 

El 55% cree que la ayuda es negativa para la imagen exterior de España. 

 Después de la ayuda de la UE a los bancos españoles, ¿cómo cree que es la imagen de España en el exterior? 

         % 

Mucho mejor  Mejor  Igual  Peor  Mucho peor  NS/NC 

1,4  11,4  26,7  35,8  15,3  9,4 

 
 
Hay una enorme diferencia de pareceres en función de la ideología política. Entre los españoles de izquierda está dos veces más extendida la 
valoración negativa que entre los de derecha: 66% frente a 30%. 
 

% dentro de Ideología 

  
Tras la ayuda, ¿cómo es la imagen de España en el exterior 

Total Mucho mejor Mejor Igual Peor Mucho peor NS/NC 

 

Ideología 

Izquierda 1,5  6,1 21,2 46,2 20,5  4,5 100,0 

Centro  17,7 24,2 33,9 11,3 12,9 100,0 

Derecha 3,2 19,4 39,8 22,6  6,5  8,6 100,0 

Total 1,7 12,9 27,9 35,9 13,9  7,7 100,0 
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III. LA IMAGEN EXTERIOR DE ESPAÑA 
 

1. La imagen de nosotros mismos 
 

Para los españoles nuestra economía es la dimensión más débil de la imagen de nuestro país. La puntuación de 3 que se dan los españoles 
en este aspecto contrasta con el 5,5 que se dan como sociedad o país. 

También hay que subrayar el clamoroso suspenso de la política, que sólo recibe un 3,2. Este dato coincide plenamente con los de otras 
encuestas como los Barómetros del CIS, de los cuales se desprende que la clase política es para los españoles el segundo mayor problema 
después de la situación económica. 

 
En una escala de 0 a 10 donde 0 es la peor nota y 10 la mejor nota, ¿cómo VALORARÍA VD. A ESPAÑA en los siguientes aspectos? 
 

            % 

  Valoración  NS/NC 

Economía  3,0  3,6 

Cultura  5,4  3,1 

Política  3,2  3,9 

Sociedad  5,4  3,9 

El país en general  5,2  3,9 
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Como en otros casos, encontramos diferencias significativas entre la izquierda y la derecha en estas valoraciones, aunque la magnitud varía 
según la dimensión. La mayor a encontramos en la valoración de la economía, medio punto peor en la izquierda que en la derecha. Y otro 
tanto ocurre en el caso de la política. 
 
En cambio, las diferencias son menores en el caso de la cultura y la sociedad, y ahora es la izquierda la que tiene una visión más positiva. 
 

  % 

  Economía Cultura Política Sociedad España en general 

Izquierda 3,51 5,57 3,99 5,88 5,75 

Centro 3,31 5,54 3,61 5,84 5,70 

Derecha 4,07 5,61 4,32 5,67 5,63 

Total 3,64 5,58 3,99 5,80 5,70 
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2. Cómo creemos que nos ven el exterior 
 
Los españoles también creen que la imagen de España en el exterior es mala en el aspecto económico. La nota rondaría el 3,3. 
 
Aunque con la que está cayendo ese dato no es tan sorprendente como el de la imagen que creemos que tiene la política española en el 
exterior, que prácticamente estaría al mismo nivel que el de la economía: 3,6. 
 
La mala imagen en lo anteriores aspectos contrataría con la visión más complaciente de la cultura y la sociedad españolas, que aprobarían 
con más de 5. 
 
La valoración global del país se sitúa también en este aprobado justo. 

 
 

En una escala de o a 10, donde 0 es la peor nota y 10 la mejor nota, ¿cómo cree Vd. que es LA IMAGEN QUE SE TIENE DE ESPAÑA EN EL EXTERIOR 
en los siguientes aspectos? 
 

       % 

  Valoración  NC 

Economía  3,3  1,5 

Cultura  5,2  1,8 

Política  3,6  1,5 

Sociedad  5,4  1,5 

De España en general  5,1  4,1 
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3. Diferencias entre la imagen exterior real y la percibida por los españoles 
 

La percepción que tienen los españoles de la imagen de su país en el exterior es peor que la imagen extendida en otros países. Mientras los 
españoles se dan un 5, y también creen que los extranjeros nos dan un 5, en realidad la media de Reino Unido, Alemania, EEUU o Brasil es 
de 7,2. Por lo tanto, la imagen interior es peor que la imagen exterior, por el clima de pesimismo reinante en la sociedad española. 

 

 

 

 

Valoración de España 

Reino Unido 7,2 

Alemania 6,5 

EEUU 6,9 

Brasil 8,1 

MEDIA EXTERIOR 7,2 

MEDIA ESPAÑOLA 5,1 

 

Fuente: BRIE 30 y Estudio de imagen exterior de España, RIE, junio de 2012 
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4. Marca España 

 

Como vimos, casi un 80% cree que se debe mantener o aumentar el gasto público en la mejora de la imagen de España. Y en este sentido, el 
60% de los españoles considera útil la iniciativa Marca España para mejorar la imagen de nuestro país en el exterior. 

El Gobierno va a poner en marcha una iniciativa llamada Marca España para mejorar nuestra imagen fuera. ¿Qué opinión le merece? 
 

        % 

Muy 
buena 

Buena 
Ni buena 
ni mala 

Mala 
Muy 
mala 

NS/NC 

12,2  46,8  24,6  6,0  1,1  9,3 

 
 

Sin embargo, la mayoría de los españoles (74%) también considera que primero se deben solucionar los problemas reales de nuestra 
economía, aunque uno de cada cuatro considera importante también ir mejorando la imagen. 

 
¿Qué le parece más prioritario para España? 
 

         % 

Solucionar los problemas económicos  Mejorar la imagen exterior  Ambas  Ninguna de las dos  NS/NC 

74,2  2,4  22,5  0,4  0,4 

 



 
Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Junio de 2012 

 

35 

 

Hay un dato muy interesante, y es que la iniciativa Marca España de entrada tiene una mejor acogida entre la izquierda que entre la derecha: 
el porcentaje de valoración positiva es, respectivamente, del 64% frente al 46%. 

% dentro de Ideología 

  
Opinión iniciativa Marca España 

Total Muy buena Buena Ni buena ni mala Mala Muy mala NS/NC 

 

Ideología 

 Izquierda 11,9 51,7 15,9 9,9 2,0 8,6 100,0 

 Centro  8,5 56,4 18,1 4,3  12,8 100,0 

 Derecha 15,5 31,0 43,1 2,6 ,9 6,9 100,0 

         

Total 12,2 46,3 25,2 6,1 1,1 9,1 100,0 
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Sin embargo, cuando preguntamos por las prioridades, es decir, que debe ir antes, la realidad o la imagen, la izquierda antepone más 
claramente la solución de los problemas económicos: 86% frente a 58% entre la derecha. 

% dentro de Ideología 

  
 Prioridad para España 

Total Solucionar los problemas económicos Mejorar la imagen exterior Ambas Ninguna de los dos NS/NC 

 

Ideología   

 Izquierda 86,2 1,2 12,0  ,6 100,0 

 Centro 75,3 2,2 20,2 1,1 1,1 100,0 

 Derecha 58,8 3,9 37,3   100,0 

        

Total 75,7 2,2 21,2 ,3 ,6 100,0 
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IV. LA IMPORTANCIA DE LA CULTURA 
 
 

Ya vimos como, frente al descrédito de la economía, la cultura y las artes españolas son muy bien valorados por los españoles. Les dan un 
5,5. 

Igualmente, la difusión de la cultura española en el exterior recibe un claro respaldo de nuestra opinión pública: es una de las partidas de gasto 
público que más desean mantener o aumentar los españoles (65%). 

 
Voy a leerle una serie de partidas de gasto en cultura que realizan instituciones públicas y fundaciones. Dígame si cree que se debería aumentar, 

mantener o disminuir…:  
 

    % 

  Aumentar  Mantener  Disminuir  Indiferente  NS/NC 

Subvenciones a la creación  11,4  49,9  36,3  1,3  1,1 

Infraestructuras  11,1  48,1  38,8  0,9  1,1 

Educación de públicos  52,6  36,5  8,5  1,1  1,3 

Formación continua de artistas  10,5  44,1  41,9  1,1  2,4 

Difusión de la cultura española en el exterior  13,8  51,2  32,1  0,9  2,0 
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Una vez más, encontramos diferencias ideológicas. Como en otras partidas culturales, la izquierda apoya más que la derecha la difusión de la 
cultura exterior: 70% frente a 50%, respectivamente. 

 

 
Qué hacer con: Difusión de la cultura española en el exterior 

Aumentar Mantener Disminuir Indiferente NS/NC 

 

Ideología 

Izquierda 22,8 51,5 25,7   

Centro 4,5 51,7 41,6  2,2 

Derecha 10,8 42,2 40,2 2,0 4,9 

Total 14,8 48,9 33,8 ,6 2,0 
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Aunque en este caso, como también era de esperar, el apoyo a la cultura también aumenta con el nivel de estudios. El  porcentaje de titulados 
superiores más cualificados, los poseedores de títulos de postgrado o doctorado, que son partidarios de incrementar el gasto en promoción 
exterior de la cultura llega al 33%, muy por encima de la media.     

% 

 

 

 Qué hacer con: Difusión de la cultura española en el exterior 

Aumentar Mantener Disminuir Indiferente NS/NC 

 

 

 

 

 

 

Nivel de estudios 

Ninguno 20,0 40,0  40,0  

Primarios sin finalizar 4,8 71,4 14,3  9,5 

Primarios completos 13, 39,6 42,6 1,0 3,0 

EGB o equivalente 6,3 55,6 33,3  4,8 

FP1 o equivalente 12,2 41,5 46,3   

FP2 o equivalente 22,9 48,6 28,6   

BUP o equivalente 16,1 51,6 32,3   

Diplomatura 11,3 64,2 24,5   

Licenciatura o grado 16,4 57,4 24,6  1,6 

Doctorado o postgrado 33,3% 66,7    

Total 13,8% 51,2 32,1 ,9 2,0 
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V. LA CRISIS EN LA ZONA EURO 
 

1. Valoración de medidas 
 
 
En lo relativo a distintas medidas que se han tomado o se pueden tomar para solucionar los problemas de la zona Euro, uno de cada dos 
españoles apoyan medidas coyunturales como el rescate de países con problemas. Sin embargo el porcentaje baja a menos del 40% cuando 
se baraja la opción de la recapitalización de los bancos. 
 
Uno de cada dos españoles incluso estaría a favor de acciones estructurales como la reforma del BCE o incluso de la UE. Y otro tanto 
sucedería con una medida reclamada por muchos líderes europeos y españoles, la emisión de Eurobonos. Sólo un 20% se opondría. 
 

¿Cómo valora Vd. las siguientes medidas respecto a la crisis de la deuda?:  
 

    % 

  Muy positivas  Positivas 
Ni positivas  
ni negativas 

Negativas  Muy negativas  NS/NC 

Recapitalización de los bancos  1,6  36,3  11,4  36,3  7,3  7,1 

Reforma del BCE  1,3  47,7  15,6  22,0  2,4  10,9 

Reforma de la UE en general  2,9  53,0  15,6  17,1  1,3  10,0 

Rescate e intervención de los países con problemas  1,1  55,2  14,7  19,4  2,4  7,1 

Emisión de Eurobonos  0,4  46,3  19,2  13,4  0,4  20,3 
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Sin duda, la recapitalización de los bancos es la medida que suscita más controversia entre votantes de izquierda y derecha. Entre los 
primeros sólo un 30% estaría a favor, mientras que en la derecha el porcentaje casi llega al doble. 

% dentro de Ideología 

  
Opinión: Recapitalización de los bancos 

Total Muy positivas Positivas Ni positivas ni negativas Negativas Muy negativas NS/NC 

Ideología Izquierda ,6 28,7 5,4 46,1 12,6 6,6 100,0 

Centro  34,8 12,4 44,9 2,2 5,6 100,0 

Derecha 4,9 52,0 19,6 19,6  3,9 100,0 

Total 1,7 36,9 11,2 38,3 6,4 5,6 100,0 
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2. Sensación de estancamiento 
 

La inmensa mayoría de los españoles considera que no se están produciendo avances en la lucha contra la crisis de la zona Euro, y que por lo 
tanto estamos estancados. 

 
¿Tiene sensación de que la UE esté avanzando en la lucha contra la crisis de la deuda o cree que estamos estancados? 
 

         % 

Avanzamos  Estancados  NS/NC 

13,6  82,6  3,8 
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3. Salida de Grecia del Euro 
 
 
La mayoría de los españoles sigue pensando que lo mejor es que Grecia siga en el Euro. Así lo entiende el 59%, frente a un 28% que piensa 
que debería salir. 
 
 

¿Cree Vd. que Grecia debería salir del Euro?  
 

        % 

Sí  No  NS/NC 

27,6  59,0  13,4 
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VI. EMPEORAMIENTO DE LA IMAGEN DE KIRCHNER Y MORALES, Y TEMOR A UN EFECTO CONTAGIO 
 
 

1. Medidas contra la nacionalización de Repsol-YPF 
 

Como ya vimos, Cristina Fernández de Kirchner es la líder internacional peor valorada por los españoles, con un 2,9.  

El 55% valora positivamente las ,medidas emprendidas contra Argentina tras la nacionalización de Repsol-YPF.  

 
En respuesta a la nacionalización de Repsol‐YPF España ha puesto en marcha una serie de medidas ¿Cómo las valora? 
 

        % 

  Suficiente 
Ni suficiente 
ni insuficiente 

Insuficiente  NS/NC 

Llevar a Argentina a los tribunales internacionales  58,5  12,6  18,8  10,0 

Restricciones a las importaciones argentinas  54,1  14,4  20,6  10,9 
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2. Nacionalización de Red Eléctrica Española en Bolivia 
 

Como también vimos, Evo Morales es el segundo líder peor valorado, con un 3,1. Hay bastante división de opiniones sobre el parecido entre la 
nacionalización de la petrolera española en Argentina y la de Red Eléctrica Española en Bolivia, aunque prevalece la percepción de que son 
casos diferentes. 

 
¿Cómo cree que son las nacionalizaciones de Red Eléctrica Española en Bolivia y de Repsol‐YPF en Argentina? 
 

          % 

Iguales  Distintas  NS/NC 

38,1%  49,0%  12,9% 
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3. Riesgo de contagio 
 

En cualquier caso, una mayoría importante de españoles, el 70%, teme que se pueda producir un efecto contagio en la Región. 

 

Tras las nacionalizaciones de empresas españolas en Argentina y Bolivia, ¿teme que se pueda producir un efecto contagio en otros países? 
 

    % 

Mucho  Bastante  Poco  Nada  NS/NC 

15,7  55,0  14,4  5,3  9,5 
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VII. EFECTO HOLLANDE 
 

1. Valoración de la elección de Holande para Europa y España 
 

Ya vimos en el apartado de valoración de líderes que lo que más destaca en esta oleada es la irrupción de Hollande con gran fuerza, pues 
pasa a convertirse en el segundo líder mejor valorado. Con un 5,5 desbanca del segundo puesto a Angela Merkel, que baja al 4,9. Por lo tanto, 
los españoles prefieren más Hollande y menos Merkel. 

La mayoría de los españoles (55%) entiende que la Presidencia de Hollande será buena para Europa y también para España.  

La elección de Hollande como Presidente. de Francia, ¿será muy buena, buena, mala o muy mala para…? 
 

        % 

 
Muy 
buena 

Buena 
Ni buena 
ni mala 

Mala 
Muy 
mala 

NS/NC 

Europa  3,5%  49,4%  27,5%  4,0%  0,4%  15,1% 

España  3,3%  48,8%  27,1%  4,7%  1,1%  15,1% 
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2. Entre Hollande y Merkel 
 

El 55% piensa que Francia tras la elección de Hollande puede cambiar el curso de la política económica europea. 

La mayoría (56%) también piensa que Alemania manda más que Francia en Europa. De ahí que la actitud de los españoles sea la de poner 
una vela a Dios y otra al diablo. El porcentaje partidario de estrechar lazos con el nuevo presidente francés es igual al que defiende reforzar las 
relaciones con Merkel. 

 

Por favor, dígame su grado de acuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones sobre Europa: 
 

      % 

 
Muy 

de acuerdo 
Acuerdo 

Ni acuerdo 
ni desacuerdo 

Desacuerdo 
Muy en 

desacuerdo 
NS/NC 

Francia manda tanto como Alemania en Europa  1,8  27,7  11,1  54,1  1,6  3,8 

Alemania no tiene en cuenta los intereses de países 
como España 

9,3  45,2  18,4  23,7  ‐  3,3 

Francia  puede  cambiar  el  curso  de  la  política 
económica europea 

2,2  51,9  16,4  22,4  0,2  6,9 

España debe reforzar sus relaciones con Alemania  7,5  70,3  11,3  7,5  ‐  3,3 

España debe reforzar sus relaciones con Francia  7,1  74,7  11,3  3,5  ‐  3,3 
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Las expectativas respecto a Hollande son mucho mayores entre la izquierda española que entre la derecha. Un 70% de los españoles que se 
consideran de izquierda piensa que Francia puede cambiar el curso de la política económica europea, mientras que entre la derecha el 
porcentaje es de sólo el 45%. 

 

% dentro de Ideología 

  
Grado de acuerdo con: Francia puede cambiar el curso de la política económica europea 

Total Muy de acuerdo Acuerdo Ni acuerdo ni desacuerdo Desacuerdo Muy en desacuerdo NS/NC 

 

Ideología 

Izquierda 4,0 62,3 8,6 19,2  6,0 100,0 

Centro  51,1 7,4 26,6  14,9 100,0 

Derecha 2,6 43,1 27,6 23,3 ,9 2,6 100,0 

Total 2,5 53,2 14,4 22, ,3 7,2 100,0 
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En lo relativo a la necesidad de reforzar los lazos con Francia tras la elección de Hollande, como era de esperar por otra parte, la demanda es 
significativamente mayor en la izquierda que en la derecha española: 90% frente a 70%. 

 

% dentro de Ideología 

  
Grado de acuerdo con: España debe reforzar sus relaciones con Francia 

Total Muy de acuerdo Acuerdo Ni acuerdo ni desacuerdo Desacuerdo NS/NC 

 

Ideología 

Izquierda 7,3 82,1 6,0 2,0 2,6 100,0 

Centro 8,5 76,6 7,4 2,1 5,3 100,0 

Derecha 5,2 65,5 20,7 6,9 1,7 100,0 

Total 6,9 75,3 11,1 3,6 3,0 100,0 
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VIII. CAMBIOS EN EL MUNDO ARABE: TEMOR AL ISLAMISMO Y  PREOCUPACION POR SIRIA 
 

1. Valoración de la evolución de los procesos 

 

La percepción de los españoles es que los procesos de transición a la democracia en los países árabes van mal. La visión es más pesimista 
que hace un año. 

 
En su opinión, ¿cómo van los procesos de transición a la democracia en…? 
 

         % 

  Muy bien  Bien 
Ni bien 
ni mal 

Mal  Muy mal  NS/NC 

Túnez  ‐  6,7  18,8  47,2  6,0  21,3 

Egipto  0,2  3,5  17,5  51,7  10,6  16,4 

Siria  ‐  0,9  14,2  34,4  35,5  15,1 

Libia  ‐  0,9  16,0  41,9  24,2  17,1 

Marruecos  ‐  3,1  30,2  41,5  7,5  17,7 
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2. Peligros potenciales 
 

En la mayor parte de los casos se teme que se produzcan guerras civiles.  

 

Como consecuencia de los cambios que han tenido lugar hasta ahora, ¿piensa Vd. que se puede producir…? 
 

  % 

  Muy probable  Bastante probable  Poco probable  Nada probable  NS/NC 

Guerra Civil en los países  11,8  58,1  12,0  1,1  17,1 

Crecimiento del islamismo  9,8  50,1  21,5  1,8  16,9 

Conflictos con los países vecinos  3,5  46,8  29,5  2,7  17,5 

Mejoras en el nivel de vida de los ciudadanos  0,2  12,2  47,0  22,8  17,7 

Transformación final en democracias  ‐  12,2  42,6  27,5  17,7 
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3. Rechazo del islamismo radical 
 

Una mayoría importante (55%) ve con malos ojos la llegada al poder de partidos islamistas, frente a sólo un 8% que no ve problema ninguno 
en ello. 

¿Cómo valora la llegada al poder en muchos de estos países de partidos islamistas? 
 

       % 

Muy bien  Bien  Ni bien ni mal  Mal  Muy mal  NS/NC 

‐  8,0  25,7%  39,2  14,9  12,2 

 
 
Una vez más, la ideología política del entrevistado está influyendo en estas valoraciones. Sólo uno de cada cuatro personas de izquierda hace 
una valoración negativa de la llegada del islamismo al poder, mientras que entre los votantes de derecha el porcentaje supera ampliamente el 
50%. 

 

% dentro de Ideología 

  
Valoración llegada islamismo en países en Transición 

Total Muy bien Bien Mal Muy mal NS/NC 

 

Ideología 

Izquierda 7,3 17,9 46,4 13,2 15,2 100,0 

Centro 6,4 22,3 46,8 11,7 12,8 100,0 

Derecha 8,6 42,2 25,0 18,1 6,0 100,0 

Total 7,5% 26,9% 39,6% 14,4% 11,6% 100,0% 
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4. Intervención en Siria 
 

Aumenta el porcentaje de españoles partidarios de una intervención internacional multilateral para derrocar al régimen sirio. 

 

Cree Vd. que la Comunidad Internacional debería intervenir en Siria para derrocar al régimen actual y facilitar la transición a la democracia? 
 

           % 

Sí  No  NS/NC 

54,6  28,5  16,9 

 
 

Aunque no se está tanto por la labor de enviar soldados españoles al frente, poco a poco aumenta el apoyo a esta misión. 

 

Debería España participar en una eventual misión internacional misión internacional en Siria? 
 

              % 

Sí  No  NS/NC 

35,2%  50,3%  14,5% 
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IX. EEUU Y LA REELECCIÓN DE OBAMA 
 

En lo relativo a las perspectivas electorales de Obama, un 55% cree que tiene posibilidades de repetir como Presidente de los EEUU, aunque 
uno de cada tres entrevistados (30%) no lo tiene tan claro. 

 

¿Le parece que Obama tiene posibilidades de repetir como Presidente de los EEUU? 
 

            % 

Sí  No  NS/NC 

54,1%  29,6%  16,3% 

 
 
 
La mayoría de los españoles, casi el 70%, desea la reelección. Sólo uno de cada cinco la vería con malos ojos. 
 

¿Y qué le parecería que saliese reelegido? 
 

           %  

Bien  Mal  NS/NC 

66,4%  19,4%  14,3% 

  



 
Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Junio de 2012 

 

56 

 

Como era previsible, encontramos valoraciones distintas en función de la ideología: casi el 80% de los españoles de izquierda 
desean la reelección de Obama, mientras que entre la derecha el porcentaje cae al 50%. 

% dentro de Ideología 

  
Valoración posible reelección de Obama 

Total Bien Mal NS/N 

 

Ideología 

Izquierda 77,2 12,6 10,2 100,0 

Centro 70,8 14,6 14,6 100,0 

Derecha 51,0 30,4 18,6 100,0 

Total 68,2 18,2 13,7 100,0 
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X. DESINTERES POR GIBRALTAR 
 

1. La importancia del contencioso 
 

En lo referente al contencioso de Gibraltar, casi el 60% de los españoles entiende que es una cuestión de poca importancia en nuestra política 
exterior. 

En el conjunto de la política exterior española, ¿qué importancia tiene para Vd. el contencioso de España con Reino Unido por Gibraltar? 
 

               % 

Mucho  Bastante  Poco  Nada  NS/NC 

14,7  20,3  41,0  15,6  8,5 

 
Sin embargo, la valoración de la cuestión varía con la ideología política, pues entre la derecha española se considera un tema importante (50% 
así lo entiende) mientras que el porcentaje desciende al 30% en el centro y la izquierda. 

% dentro de Ideología 

  
Importancia del contencioso España-Reino Unido por Gibraltar 

Total Mucho Bastante Poco Nada NS/NC 

 

Ideología 

Izquierda 15,0 15,0 39,5 24,0 6,6 100,0 

Centro 14,6 16,9 46,1 11,2 11,2 100,0 

Derecha 21,6 27,5 43,1 2,0 5,9 100,0 

Total 16,8 19,0 42,2 14,5 7,5 100,0 
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2. La estrategia ante el problema 
 

En cualquier caso, tras los últimos episodios que se han vivido (hostigamiento de pesqueros españoles, visita de miembros de la Familia Real 
británica al Peñón, etc.) la opinión pública española está dividida: 40% es partidaria de una mayor presión diplomática, mientras que otro 40% 
preferiría que se rebajase la tensión. 

Tras los episodios recientes en Gibraltar, ¿cuál cree que debería ser la actitud de España? 
 

              % 

Más presión diplomática  Rebajar la tensión  NS/NC 

41,2  44,1  14,7 

 
 
 
De nuevo, la ideología vuelve a dictar la adhesión a una u otra postura. El 60% de los encuestados de derecha es partidario de aumentar la 
presión,  mientras que el porcentaje prácticamente desciende a la mitad entre los españoles que se consideran de izquierda. 
 

% dentro de Ideología 

  
Actitud que debe adoptar España por los acontecimientos de Gibraltar 

Total Más presión diplomática Rebajar la tensión NS/NC 

Ideología Izquierda 35,3 50,9 13,8 100,0 

Centro 43,8 41,6 14,6 100,0 

Derecha 57,8 26,5 15,7 100,0 

Total 43,9 41,6 14,5 100, 
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XI. MISIONES DE LAS FFAA EN EL EXTERIOR 
 
 
Como en otras ocasiones, los españoles están divididos sobre las misiones de las FFAA en el exterior que entrañan más peligro para las 
tropas, como Afganistán o Líbano. En esta ocasión la valoración negativa supera ligeramente a la positiva: 47% frente a 39% en el caso del 
Líbano, por ejemplo. 
 
En cambio en el caso de Haití o el Indico la valoración positiva supera ampliamente a la negativa: 54% frente a 35%, respectivamente. 
 

¿Cómo valora la presencia de las tropas españolas en…? 
 

         % 

  Muy Positiva  Positiva  Indiferente  Negativa  Muy Negativa  NS/NC 

Afganistán  0,9  41,2  9,1  40,3  5,6  2,9 

Líbano  1,3  38,3  8,5  41,0  5,6  5,3 

Haití  10,0  44,1  8,0  31,0  4,2  2,7 

Océano Índico  8,2  43,7  9,8  31,8  4,2  2,2 
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XII. IRAN 
 

No hay cambios en la opinión pública española sobre Irán. El 73% de los españoles sospecha de los objetivos militares. 

 

A pesar de las advertencias de la Comunidad Internacional, Irán mantiene su programa de investigación sobre el enriquecimiento de uranio. En 
su opinión, ¿cuáles son sus objetivos? 
 

            % 

Pacíficos, para fines civiles  Militares, para armas nucleares  Indiferente  NS/NC 

7,3  72,6  9,4  10,7 

 
 
 
Sin embargo, tampoco hay cambios en la estrategia a seguir: el 68% preconiza el uso de las sanciones económicas, antes que el uso de la 
fuerza, apoyado por sólo un 7% de los españoles. 
 
 

¿Qué cree Vd. que debería hacerse con Irán si no interrumpe el programa? 
 

           % 

Aplicar el uso de la fuerza  Aplicar sanciones económicas  Otro  Indiferente  NS/NC 

6,7  67,7  7,6  6,2  11,8 
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XIII. INMIGRACION 
 
 
Los españoles están bastante divididos respecto a las medidas a adoptar en materia de inmigración por la crisis económica. 
Un 47% es partidario de incentivar el retorno a los países de origen, aunque un significativo 40% parece oponerse. 

Otro tanto sucede en el tema del acceso al empleo: 48% defiende que se favorezca a los españoles antes que a los extranjeros. Sin embargo, 
el porcentaje de entrevistados opuestos a este tipo de discriminación supera también el 41%. 

Donde hay mucha más unanimidad en el derecho de los inmigrantes a las prestaciones y servicios sociales. Dos de cada tres españoles (62%) 
quiere que se les garanticen a los inmigrantes igual que a los españoles, frente a sólo un 22% partidario de la limitación. 

 
Debido a la crisis se están proponiendo una serie de iniciativas respecto a la inmigración y los inmigrantes. Dígame si está Vd. a favor o en contra  
 

    % 

  A favor  En contra  Indiferente  NS/NC 

Incentivar el retorno a los países de origen  47,0  40,1  6,9  6,0 

Restringir el acceso a las prestaciones y servicios sociales  22,2  62,3  9,5  6,0 

Favorecer  el  empleo  de  los  trabajadores  españoles  antes 
que los extranjeros 

47,7  41,2  6,4  4,7 
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Hay diferencias significativas en las respuestas en función de la ideología política, y además es interesante que estas variaciones muestran 
signos opuestos según el aspecto de la cuestión de la que se trate. 

En lo relativo a las restricciones en el acceso a los servicios sociales, está más a favor la derecha que la izquierda: 26% frente a 18%. 

% dentro de Ideología 

 
Posición sobre: Restringir el acceso a las prestaciones y servicios sociales 

Total A favor En contra Indiferente NS/NC 

 

Ideología 

Izquierda 17,9 64,9 11,3 6,0 100,0 

Centro 17,0 61,7 16,0 5,3 100,0 

Derecha 25,9 64,7 5,2 4,3 100,0 

Total 20,2 64,0 10,5 5,3 100,0 
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En cambio, cuando pasamos al empleo, está más a favor de la discriminación la izquierda que la derecha: 46% frente a 39%. Seguramente lo 
que pesa aquí es el hecho de que la clase obrera se considera más de izquierda y al mismo tiempo es la que más tiene que competir con los 
inmigrantes por determinados puestos de trabajo. 
 

% dentro de Ideología 

  
Posición sobre: Favorecer el empleo de los trabajadores españoles antes que los extranjeros 

Total A favor En contra Indiferente NS/NC 

Ideología Izquierda 45,7 41,1 7,9 5,3 100,0 

Centro 48,9 39,4 9,6 2,1 100,0 

Derecha 38,8 51,7 3,4 6,0 100,0 

Total 44,3 44,0 6,9 4,7 100,0 
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ANEXO DE TABLAS 
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Q1 Para empezar, ¿cómo valoraría la situación de… en la actualidad: muy buena, bastante buena, bastante mala o muy mala? 
 

 
Muy 
buena 

Buena  Regular  Mala 
Muy 
mala 

NS/NC 

Q1.1 Internacional  0,1%  1,7%  26,4%  50,0%  21,1%  0,7% 

Q1.2 De España  ‐  0,7%  22,2%  39,1%  37,9%  0,1% 

 
Q2 Y respecto al futuro, ¿cree que mejorará, seguirá igual o empeorará la situación…? 
 

  Mejorará 
Seguirá 
igual 

Empeorará  NS/NC 

Q2.1 Internacional  35,4%  42,8%  15,9%  5,9% 

Q2.2 De España  34,6%  40,0%  21,3%  4,1% 

 
Q3 ¿Con qué interés sigue Vd. las cuestiones de política y relaciones internacionales? ¿Y la política nacional? ¿Y la política local y autonómica?  
 

  Mucho  Bastante  Poco  Nada  NS/NC 

Q3.1 Política y relaciones internacionales  11,1%  38,8%  36,1%  13,7%  0,2% 

Q3.2 Política nacional  15,5%  37,7%  33,9%  12,6%  0,2% 

Q3.3 Política local y autonómica  14,6%  34,6%  35,3%  15,3%  0,2% 
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Q4 Dígame si cree que el Estado debería aumentar, mantener o disminuir las siguientes partidas de gasto:  
 

  Aumentar  Mantener  Disminuir  Indiferente  NS/NC 

Q4.1 Defensa  2,2%  45,4%  47,0%  0,9%  4,5% 

Q4.2 Ayuda y cooperación al 
desarrollo 

27,8%  56,1%  12,7%  1,1%  2,2% 

Q4.3 Embajadas, consulados, 
etc. 

2,7%  44,1%  49,2%  1,3%  2,7% 

Q4.4  Mejorar  la  imagen  de 
España en el exterior 

18,3%  58,8%  18,5%  1,8%  2,7% 

 
 
Q4a Voy a  leerle una serie de partidas de gasto en cultura que realizan  instituciones públicas y fundaciones. Dígame si cree que se debería aumentar, 
mantener o disminuir…:  
 

  Aumentar  Mantener  Disminuir  Indiferente  NS/NC 

Q4a.1 Subvenciones a la creación  11,4%  49,9%  36,3%  1,3%  1,1% 

Q4a.2 Infraestructuras  11,1%  48,1%  38,8%  0,9%  1,1% 

Q4a.3 Educación de públicos  52,6%  36,5%  8,5%  1,1%  1,3% 

Q4a.4 Formación continua de artistas  10,5%  44,1%  41,9%  1,1%  2,4% 

Q4a.5 Difusión de la cultura española en el exterior  13,8%  51,2%  32,1%  0,9%  2,0% 
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Q5 Para cada una de las personalidades que le voy a leer dígame, por favor, qué valoración del 0 al 10 le merece cada una de ellas, siendo 0 muy mal y 10 
muy bien. 
 

  Valoración  NC  NV 

Q5.1 David Cameron  5,2  10,4%  9,3% 

Q5.2 François Hollande  5,5  7,8%  19,6% 

Q5.3 Barack Obama  6,3  2,0%  3,1% 

Q5.4 Christine Lagarde  4,6  11,5%  9,3% 

Q5.5 Mario Monti  4,7  9,3%  6,7% 

Q5.6 Angela Merkel  4,9  3,3%  3,6% 

Q5.7 José Manuel Durao Barroso  5,1  11,8%  14,8% 

Q5.8 Herman Van Rompuy  4,6  21,4%  15,5% 

 Q5.9 Vladimir Putin  3,4  8,9%  14,0% 

Q5.10 Cristina Fdez. de Kichner  2,9  5,1%  8,6% 

Q5.11 Evo Morales  3,1  6,2%  10,4% 
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Q6 A  continuación voy a  leerle una  lista de posibles amenazas para  los  intereses vitales de España. Para  cada una de ellas dígame, por  favor,  si  la 
considera una amenaza extremadamente importante, importante o nada importante.  
 

  Extremadamente imp.  Imp.  Nada imp.  NS/NC 

Q6.1 El fundamentalismo islámico  23,9%  65,4%  8,6%  2,0% 

Q6.2 El terrorismo internacional  26,6%  60,8%  11,3%  1,3% 

Q6.3 La inmigración ilegal hacia España  16,0%  52,5%  30,6%  0,9% 

Q6.4 El calentamiento global del Planeta  35,3%  54,5%  8,4%  1,8% 

Q6.5 La crisis financiera internacional  52,8%  45,0%  1,6%  0,7% 

Q6.6 El posible desarrollo por parte de Irán de armas nucleares  26,5%  59,2%  11,1%  3,1% 

Q6.7 La situación en Afganistán  21,8%  61,0%  14,3%  2,9% 

Q6.8 La posible quiebra del Euro  43,7%  47,0%  8,0%  1,3% 

 
 
Q7 ¿De los cuatro problemas siguientes cuál diría le preocupa más ahora mismo? 
 

El terrorismo internacional  La crisis financiera internacional  La situación de Afganistán  La energía atómica en Irán  Ninguno  Todos  NS/NC 

3,2%  69,6%  0,8%  3,2%  0,7%  22,4%  0,1% 
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Q8 Dígame, de 0 a 10 (siendo 0 muy negativos y 10 muy positivos), cómo son sus sentimientos hacia… (Entre 0 y 10):  

 

  Valoración  NC  NV 

Q8.1 Reino Unido  5,3  0,4%  5,3% 

Q8.2 Gibraltar  4,7  0,9%  9,8% 

Q8.3 Alemania  5,7  0,2%  4,7% 

Q8.4 Argentina  4,6  0,2%  4,5% 

Q8.5 EUU  6,0  0,2%  5,1% 

Q8.6 Francia  5,8  0,2%  4,9% 

Q8.7 Grecia  5,6  0,4%  6,2% 

Q8.8 Portugal  6,0  0,2%  4,9% 

Q8.9 Italia  5,9  0,2%  4,9% 

Q8.10 Irán  4,0  1,1%  6,4% 

Q8.11 Marruecos  4,4  0,4%  6,4% 

Q8.12 Bolivia  4,5  0,9%  6,7% 
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Q9 Dígame, de 0 a 10 (siendo 0 muy negativos y 10 muy positivos), cómo son sus sentimientos hacia los siguientes organismos internacionales (Entre 0 y 
10):  
 

  Valoración  NC  NV 

Q9.1 UE  5,2  0,7%  3,5% 

Q9.2 FMI  4,7  1,8%  4,4% 

Q9.3 Banco Mundial  4,4  1,3%  6,2% 

Q9.4 BCE  4,4  0,7%  4,7% 

Q9.5 G8  4,4  3,6%  9,4% 

Q9.6 G20  4,7  3,3%  10,0% 

Q9.7 OTAN  4,7  2,4%  8,5% 

 
 
Q10 ¿Cómo valora Vd. las siguientes medidas respecto a la crisis de la deuda?:  
 

  Muy +  Positivas  Ni + ni ‐  Negativas  Muy ‐  NS/NC 

Q10.1 Recapitalización de los bancos  1,6%  36,3%  11,4%  36,3%  7,3%  7,1% 

Q10.2 Reforma del BCE  1,3%  47,7%  15,6%  22,0%  2,4%  10,9% 

Q10.3 Reforma de la UE en general  2,9%  53,0%  15,6%  17,1%  1,3%  10,0% 

Q10.4 Rescate e intervención de los países con problemas  1,1%  55,2%  14,7%  19,4%  2,4%  7,1% 

Q10.5 Emisión de Eurobonos  0,4%  46,3%  19,2%  13,4%  0,4%  20,3% 

 
   



 
Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Junio de 2012 

 

71 

 

Q11 ¿Tiene sensación de que la UE esté avanzando en la lucha contra la crisis de la deuda o cree que estamos estancados? 
 

Avanzamos  Estancados  NS/NC 

13,6%  82,6%  3,8% 

 
 
Q12 ¿Cree Vd. que Grecia debería salir del Euro? 
 

Sí  No  NS/NC 

27,6%  59,0%  13,4% 

 
Q13 La elección de Hollande como Presidente. de Francia, ¿será muy buena, buena, mala o muy mala para…? 
 

 
Muy 
buena 

Buena 
Ni buena 
ni mala 

Mala 
Muy 
mala 

NS/NC 

Q13.1 Europa  3,5%  49,4%  27,5%  4,0%  0,4%  15,1% 

Q13.2 España  3,3%  48,8%  27,1%  4,7%  1,1%  15,1% 
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Q14 Por favor, dígame su grado de acuerdo con cada una de las siguientes afirmaciones sobre Europa: 
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Q14.1 Francia manda tanto como Alemania en Europa  1,8%  27,7%  11,1%  54,1%  1,6%  3,8% 

Q14.2 Alemania no tiene en cuenta los intereses de países como España  9,3%  45,2%  18,4%  23,7%  ‐  3,3% 

Q14.3 Francia puede cambiar el curso de la política económica europea  2,2%  51,9%  16,4%  22,4%  0,2%  6,9% 

Q14.4 España debe reforzar sus relaciones con Alemania  7,5%  70,3%  11,3%  7,5%  ‐  3,3% 

Q14.5 España debe reforzar sus relaciones con Francia  7,1%  74,7%  11,3%  3,5%  ‐  3,3% 

 
Q15 Respecto a España, en su opinión, las dificultades económicas por las que atraviesa nuestro país, ¿se deben sólo a la crisis internacional o a factores 
nacionales? 
 

A la crisis internacional  A factores nacionales  Ambos  Ningún  NS/NC 

9,8%  37,2%  52,8%  ‐  0,2% 

 
Q16 ¿Cree Vd. que España necesitará ser rescatada por la UE? 
 

Sí  No  NS/NC 

36,1%  52,4%  11,5% 
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Q17 Y, ¿cómo piensa Vd. que está evolucionando la crisis? 
 

Ha MEJORADO la situación  Sigue igual  Ha EMPEORADO la situación  NS/NC 

6,2%  40,5%  53,0%  0,2% 

 
 
Q18 Debido a la crisis se están proponiendo una serie de iniciativas respecto a la inmigración y los inmigrantes. Dígame si está Vd. a favor o en contra  
 

  A favor  En contra  Indiferente  NS/NC 

Q18.1 Incentivar el retorno a los países de origen  47,0%  40,1%  6,9%  6,0% 

Q18.2 Restringir el acceso a las prestaciones y servicios sociales  22,2%  62,3%  9,5%  6,0% 

Q18.3 Favorecer el empleo de los trabajadores españoles antes que los extranjeros  47,7%  41,2%  6,4%  4,7% 

 
Q19 En su opinión, ¿cómo van los procesos de transición a la democracia en…? 
 

 
Muy 
bien 

Bien 
Ni bien 
ni mal 

Mal 
Muy 
mal 

NS/NC 

Q19.1 Túnez  ‐  6,7%  18,8%  47,2%  6,0%  21,3% 

Q19.2 Egipto  0,2%  3,5%  17,5%  51,7%  10,6%  16,4% 

Q19.3 Siria  ‐  0,9%  14,2%  34,4%  35,5%  15,1% 

Q19.4 Libia  ‐  0,9%  16,0%  41,9%  24,2%  17,1% 

Q19.5 Marruecos  ‐  3,1%  30,2%  41,5%  7,5%  17,7% 
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Q20 Como consecuencia de los cambios que han tenido lugar hasta ahora, ¿piensa Vd. que se puede producir…? 
 

  Muy probable  Bastante probable  Poco probable  Nada probable  NS/NC 

Q20.1 Guerra Civil en los países  11,8%  58,1%  12,0%  1,1%  17,1% 

Q20.2 Crecimiento del islamismo  9,8%  50,1%  21,5%  1,8%  16,9% 

Q20.3 Conflictos con los países vecinos  3,5%  46,8%  29,5%  2,7%  17,5% 

Q20.4 Mejoras en el nivel de vida de los ciudadanos  0,2%  12,2%  47,0%  22,8%  17,7% 

Q20.5 Transformación final en democracias  ‐  12,2%  42,6%  27,5%  17,7% 

 
 
Q21 ¿Cómo valora la llegada al poder en muchos de estos países de partidos islamistas? 
 

Muy 
bien 

Bien 
Ni bien 
ni mal 

Mal 
Muy 
mal 

NS/NC 

‐  8,0%  25,7%  39,2%  14,9%  12,2% 

 
 
Q22 ¿Cree Vd. que la Comunidad Internacional debería intervenir en Siria para derrocar al régimen actual y facilitar la transición a la democracia? 
 

Sí  No  NS/NC 

54,6%  28,5%  16,9% 
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Q23 Debería España participar en una eventual misión internacional misión internacional en Siria? 
 

Sí  No  NS/NC 

35,2%  50,3%  14,5% 

 
Q24 ¿Cómo valora la presencia de las tropas españolas en…? 
 

  Muy +  Positiva  Indiferente  Negativa  Muy ‐  NS/NC 

Q24.1 Afganistán  0,9%  41,2%  9,1%  40,3%  5,6%  2,9% 

Q24.2 Líbano  1,3%  38,3%  8,5%  41,0%  5,6%  5,3% 

Q24.3 Haití  10,0%  44,1%  8,0%  31,0%  4,2%  2,7% 

Q24.4 Océano Índico  8,2%  43,7%  9,8%  31,8%  4,2%  2,2% 

 
Q25 A pesar de las advertencias de la Comunidad Internacional, Irán mantiene su programa de investigación sobre el enriquecimiento de uranio. En su 
opinión, ¿cuáles son sus objetivos? 
 

Pacíficos, para fines civiles  Militares, para armas nucleares  Indiferente  NS/NC 

7,3%  72,6%  9,4%  10,7% 

 
Q26 ¿Qué cree Vd. que debería hacerse con Irán si no interrumpe el programa? 
 

Aplicar el uso de la fuerza  Aplicar sanciones económicas  Otro  Indiferente  NS/NC 

6,7%  67,7%  7,6%  6,2%  11,8% 
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Q27 ¿Le parece que Obama tiene posibilidades de repetir como Presidente de los EEUU? 
 

Sí  No  NS/NC 

54,1%  29,6%  16,3% 

 
Q27a ¿Y qué le parecería que saliese reelegido? 
 

Bien  Mal  NS/NC 

66,4%  19,4%  14,3% 

 
Q28 En respuesta a la nacionalización de Repsol‐YPF España ha puesto en marcha una serie de medidas ¿Cómo las valora? 
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Q28.1 Llevar a Argentina a los tribunales internacionales  58,5%  12,6%  18,8%  10,0% 

Q28.2 Restricciones a las importaciones argentinas  54,1%  14,4%  20,6%  10,9% 
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Q29 ¿Cómo cree que son las nacionalizaciones de Red Eléctrica Española en Bolivia y de Repsol‐YPF en Argentina? 
 

Iguales  Distintas  NS/NC 

38,1%  49,0%  12,9% 

 
Q30 Tras las nacionalizaciones de empresas españolas en Argentina y Bolivia, ¿teme que se pueda producir un efecto contagio en otros países? 
 

Mucho  Bastante  Poco  Nada  NS/NC 

15,7%  55,0%  14,4%  5,3%  9,5% 

 
Q31 En el conjunto de la política exterior española, ¿qué importancia tiene para Vd. el contencioso de España con Reino Unido por Gibraltar? 
 

Mucho  Bastante  Poco  Nada  NS/NC 

14,7%  20,3%  41,0%  15,6%  8,5% 

 
Q32 Tras los episodios recientes en Gibraltar, ¿cuál cree que debería ser la actitud de España? 
 

Más presión diplomática  Rebajar la tensión  NS/NC 

41,2%  44,1%  14,7% 
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Q33 En una escala de o a 10, donde 0 es la peor nota y 10 la mejor nota, ¿cómo cree Vd. que es LA IMAGEN QUE SE TIENE DE ESPAÑA EN EL EXTERIOR en 
los siguientes aspectos? 
 

  Valoración  NC  NV 

Q33.1 Economía  3,3  1,5%  4,1% 

Q33.2 Cultura  5,2  1,8%  3,7% 

Q33.3 Política  3,6  1,5%  4,4% 

Q33.4 Sociedad  5,4  1,5%  4,4% 

Q33.5 De España en general  5,1  4,1%  5,5% 

 
Q34. En una escala de 0 a 10 donde 0 es la peor nota y 10 la mejor nota, ¿cómo VALORARÍA VD. A ESPAÑA en los siguientes aspectos? 
 

  Valoración  NS/NC 

Q34.1 Economía  3,0  3,6% 

Q34.2 Cultura  5,4  3,1% 

Q34.3 Política  3,2  3,9% 

Q34.4 Sociedad  5,4  3,9% 

Q34.5 El país en general  5,2  3,9% 
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Q35 El Gobierno va a poner en marcha una iniciativa llamada Marca España para mejorar nuestra imagen fuera. ¿Qué opinión le merece? 
 

Muy 
buena 

Buena 
Ni buena 
ni mala 

Mala 
Muy 
mala 

NS/NC 

12,2%  46,8%  24,6%  6,0%  1,1%  9,3% 

 
Q36 ¿Qué le parece más prioritario para España? 
 

Solucionar los problemas económicos  Mejorar la imagen exterior  Ambas  Ninguna de las dos  NS/NC 

74,2%  2,4%  22,5%  0,4%  0,4% 

 
 
 
PREGUNTAS POST‐AYUDA DE LA UE A LA BANCA ESPAÑOLA 
 
Q37. Finalmente se ha producido la ayuda de la UE ayude a los bancos españoles ¿qué le parece esta iniciativa? 
 

Mejor que el rescate  Igual  Peor que el rescate  NS/NC 

42,3%  29,6%  12,7%  15,5% 
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Q38. ¿Cómo valora la medida para... 

 
Muy 
+ 

Positivo 
Ni + 
ni ‐ 

Negativo 
Muy 

negativo 
NS/NC 

Q38.1  Para  la  banca 
española 

9,0%  48,8%  8,0%  23,2%  5,2%  5,9% 

Q38.2 Para  la estabilidad 
del Euro y la UE 

3,5%  50,5%  12,1%  20,4%  2,4%  11,1% 

Q38.3 Para la economía y 
el empleo en España 

0,7%  33,6%  14,9%  30,1%  8,7%  12,1% 

 
 
Q39. ¿Con qué opinión sobre la ayuda europea a los bancos españoles está Vd. más de acuerdo? 
 

El punto y final para la crisis española  Un paso más en el largo proceso  NS/NC 

9,3%  76,8%  13,8% 

 
 
Q40. Después de la ayuda de la UE a los bancos españoles, ¿cómo cree que es la imagen de España en el exterior? 
 

Mucho mejor  Mejor  Igual  Peor  Mucho peor  NS/NC 

1,4%  11,4%  26,7%  35,8%  15,3%  9,4% 
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Q41. En los últimos tiempos, desde la nacionalización de Bankia hasta el rescate de la UE a los bancos españoles, ¿cómo valora el papel que han jugado 
los siguientes actores o instituciones? 
 

 
Muy 
+ 

Positivo 
Ni + 
ni ‐ 

Negativo 
Muy 

negativo 
NS/NC 

Q41.1 Gobierno español  ‐  23,6%  5,6%  36,7%  20,8%  13,3% 

Q41.2 UE  0,3%  27,5%  13,6%  34,2%  8,3%  16,1% 

Q41.3 FMI  0,3%  26,7%  12,8%  33,9%  7,5%  18,9% 

Q41.4 BCE  0,3%  26,1%  11,9%  35,3%  7,8%  18,6% 

Q41.5 Banco de España  ‐  14,7%  13,9%  34,4%  20,3%  16,7% 

 
 
Q42. Y para cada una de las personalidades que le voy a leer dígame, por favor, qué valoración del 0 al 10 le merece cada una de ellas, siendo 0 muy mal 
y 10 muy bien. 

  Valoración  NC  NV 

Q42.1 Luis de Guindos  4,3  4,2%  9,2% 

Q42.2 José Manuel García‐Margallo  4,4  7,5%  13,1% 

Q42.3 Cristóbal Montoro  4,2  3,1%  10,3% 

Q42.4 Pedro Morenés  4,4  11,1%  15,8% 

Q42.5 Rodrigo Rato  2,4  1,9%  7,2% 

Q42.6 Miguel Angel Fernández Ordóñez  2,6  3,6%  8,1% 

Q42.7 Juan Carlos I  5,4  0,6%  7,2% 

 


